

爷爷那些沧桑的经历

许素秀 口述 隋福军 整理

我的爷爷许维禄是1908年7月出生的,这张照片是他1952年冬天照的,大衣内退了色的军装依稀可见,还是他参加八路军时穿的那件旧军服,他一直舍不得丢掉,再看着他那瘦削的面孔就知道他沧桑的经历。

爷爷是1938年参加革命,在马石山反扫荡那年参加了八路军。小时候,爷爷经常跟我们兄弟姊妹说起他那些沧桑的经历和他英勇打鬼子的事迹,我们就像听故事一样,至今记忆犹新。



许维禄,男,属猴,1908年7月30日(农历八月初三)出生,1938年3月参加革命,中国共产党党员,1995年腊月十九日因病去世,享年88岁。



许维禄保存的三本党章:旧的是八大的党章红色是十四大党章紫色是十五大党章

他胳膊上有一串蓝印,烙着他的名字——许维禄

我爷爷自青年时代就有着朴素的爱国主义思想,忧国忧民。因为家里穷,他没上过几天学,但多多少少认识一些字。他三岁时就没有了母亲,六岁那年没有了父亲,父母都是因病缺血去世的。爷爷说,父母去世后大哥就成了当家的,弟兄四个还有三个姊妹,生活过的相当困苦,有时候连饭都吃不饱,经常饿得晕倒在草垛旁,是在邻居和嫂子大娘的接济下度过来的。

爷爷15岁那年,离开家乡,独自闯关东,在东北的旅顺、佳木斯、安东(今丹东)

一带卖苦力为生,后到俄罗斯的海参崴、高丽(朝鲜)韩城等地制作过鸦片弹丸。而后辗转回到东北地区,在黑龙江日本人开设的煤矿当矿工,煤矿是日本侵华时占领东北开设的。他的两只胳膊上有一长串蓝印,烙着他的名字——许维禄。当时,日本鬼子怕矿工逃跑,就在每一个矿工的胳膊上烙印,真是吃尽了苦头。

有一年夏天,我突然看到他胳膊上的蓝印,就问爷爷是怎么回事,他说,当时日本人把矿工都叫到地下的一个小屋,把矿

工捆绑在一个粗糙的案板上,动弹不得,从炉里拿出一根铁棍,逐个地在矿工胳膊上烙上名字,然后弄上颜色。一提起来就上火,一提起来就心酸,一提起来就心痛,那些日本人简直就是魔鬼。

就是在这种刻骨铭心的仇恨中,激起了他参加革命的坚定决心。打那以后,他就想逃出日本控制的煤窑,终于有一天他从日本煤窑逃出来了。他就朝着一个方向拼命地跑,到天亮了才知道跑到了东北军的营地,就投奔了东北军。

1941年秋天,他得知家乡遭受日本鬼子的虐杀侵略时,就睡不好吃不好,就想赶快回老家打鬼子。而后,他就离开东北军,回到了老家许家村(今属乳山市诸往镇)组织村民及周围村民为八路军捐粮和输送给养,协助安置伤病员。在那个最艰难的岁月里,人民群众遭受苦难的时候,许多人只顾逃命,他却动员哥哥和弟弟秘密加入中国共产党,弟兄四人中有三个是中国共产党党员,爷爷排行老二。无论遇到多大困难,他们都坚定地跟随共产党的队伍前进。

打日本鬼子那年 他是一位机智勇敢的好青年

1942年的冬天,十分寒冷。敌后抗日战争正处在最艰难的时期,侵华日军对胶东抗日根据地进行更加频繁的空前“大扫荡”。

在马石山反扫荡中,我爷爷担任八路军地下交通员,他经常深入敌后搞侦察,摸情报,递送有价值的情报。为了及时送达情报,他经常日夜兼程,攀山越岭,出生入死。他还多次冒着生命危险救战友。组织村民全力支援八路军作战。当向导,送粮食,掩护和护送伤病员。

在一次战斗中,鬼子扔在八路军连长脚边一枚手榴弹,被他发现了,他顺手拿起来扔回了敌营,炸死了好几个日本鬼子,救了连长的命。为此,部队给他记了一次大功。

在护送伤员的途中,有一位伤员内急要拉屎,抬担架的同志说,不行,不能停下,一旦停下来,敌人就追上

来了。爷爷二话没说,顺手就把自己喝水用的茶缸子塞进了这位伤员的屁股下面,这个伤员直摇头说,使不得,使不得。爷爷用命令的口吻对伤员说,“就使它,来不及了!快用!”爷爷根本没有在乎,顺手就把茶缸里的粪便倒进了地里,并在旁边的水沟里涮了涮,放进了自己的挎包里继续使用。由于没有耽搁时间,他们顺利地穿过了敌人的封锁线,到达了比较安全的地方,然后把这位伤员送进了一位老乡家里养伤。部队再次给他记了个大功。

我爷爷说,他是在火线上加入了中国共产党。当时,他不会写字,就跟连长说,“我要入党”,党组织就同意了。他跟随共产党的队伍南征北战,并且参加了淮海战役。

据爷爷讲,他先后立过三次大功,五次小功。

他对党无限忠诚 去世后他发现他保存了三本党章

1947年,他从部队回到家乡诸往公社人民政府担任交通员,继续为人民送信,转达上级和公社领导的指示和通知。

在担任公社交通员期间,经常是晚上接到上级的来信,要求迅速送到目的地。他毫无怨言,立马起来,背起信袋就走。无论白天黑夜,还是刮风下雨,天气多么恶劣,他都风雨无阻地将信件送达目的地,从未耽误。

有一次,他在狂风暴雨中骑车去一个山村送信,行进在山间小路上,突然车链子脱落了,加上是个下坡,雨天路滑,跌入深沟里,摔得头破血流,磕掉了六颗牙齿,卧在沟里不醒人事。当他被大雨淋醒时,鲜血随着雨水流了很远。从此便留下脑震荡后遗症。

那时候,他每天骑车下乡送信,经常要过河爬山,走乡间小道,路很不好走,有时根本不能骑车就得步行推着。汛期经过120米宽的育黎河时,他全然不顾湍急的水流,每次经过这里时,他都骑自行车高高地举过头顶,把信件包缠在头上,一步

一步艰难地涉过宽广齐腰深的河。

在他担任公社机关食堂管理员兼采购员时,经他手的钱无数,他从不动心,总是精打细算,合理安排,赢得公社干部和职工的一致好评。直到他退休后,公社领导和县里领导每年春节都安排人到家里慰问爷爷,见面总是夸奖他老人家,“能干,肯吃苦,清廉一辈子”。他也经常教育后代,对党一定要忠心耿耿,对工作一定要兢兢业业,不属于自己的东西一分都不能要。

他去世后,家人在整理他的遗物时发现,在大柜里面的一个筐箩里有个褪了色的红布包,打开一看,里面有三本党章,一本是中国共产党第八次全国代表大会通过的《中国共产党党章》,翻开这本党章的空白页上写着“许维禄”三个字。另一本是中国共产党第十四次全国代表大会(部分修改)通过的《中国共产党党章》,再一本是中国共产党第十五次全国代表大会(部分修改)通过的《中国共产党党章》。三本党章摞在一起,包得严实。可见他对中国共产党是有着多么深厚的感情。

党旗,永恒的火炬

汪新军

作为一名共产党员,值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,我总是情不自禁地注目党旗,仰望党旗。党旗,在灿烂的阳光映照下,更加光彩照人,更加鲜艳夺目。

注目党旗,我心中热血沸腾,激情飞扬。党旗,如同熊熊燃烧的火炬,传递着红色的光芒,昂扬着红色的精神。

谁也不会忘记,无数优秀华夏儿女为了那面鲜红的旗帜而前仆后继,赴汤蹈火,用鲜血和生命书写着一曲曲悲壮的赞歌。狼牙山五壮士、刘胡兰、董存瑞、黄继光、雷锋……这些英雄的名字与青山常在,与日月同辉,与共和国血脉相连,与亿万华夏儿女的心紧紧相依。

谁也不会忘记,1949年10月1日,那个响彻云霄的声音,面向整个世界庄严地宣告:中华人民共和国成立了,中国人民站起来了!党旗,在那时,被赋予了更为神圣的意义和色彩。我们深知,是您用那磨得

锃亮的镰刀披荆斩棘,割去了旧中国的毒瘤和陈腐;是您高高擎起力钧千斤的铁锤,砸烂旧社会沉重的枷锁和低俗,敲醒了千年沉睡的雄狮。党旗,一面坚定而执着的旗帜,如同火炬,指引中华儿女走上了崛起之路,幸福之路,振兴之路。

谁也不会忘记,绚丽的紫荆花和醉人的金莲竞相绽放,三峡工程巍然矗立,神舟九号载人航天飞船翱翔太空,北京奥运会成功举办,上海世博会迎来世界宾朋的身影……这一切,演绎着祖国日益提升的尊严,展示了伟大民族复兴的风采。抬起头,挺起胸,我们站立起来;昂起头,迈阔步,我们富了起来!我们深知,是您冲破陈旧观念的障碍,是您突破利益固化的藩篱,发扬着大无畏的精神,开拓出富民强国富的新时代。

谁也不会忘记,面对灾害和困难,面对挑战和抉择,党旗辉映,您总是冲锋在前,不畏艰难,奋勇当先,哪里有困难,哪里就有您高大的身影,在没有硝烟的战场上保卫国家,在岌岌可危的困境中帶給人



们新生和希望。每每看到党旗,人们总能感受到别样的温暖。党旗如同火炬,您是亿万华夏儿女的精神支柱;您是中华民族经久不息,强劲跳动的脉搏。

注目党旗,耳边传来激动人心的赞歌:没有共产党就没有新中国,共产党辛苦为民族,共产党他一心救中国,他指给了人民解放的道路,他领导中国走向光明……